

侯营镇：小乡村刮起最炫“文化风”

本报记者 刘颖 特约记者 韩剑飞

侯营镇于营村在促进农民增收的同时,不忘丰富农民精神文化生活,用“四德”引领村风民俗主旋律,用文体活动占领乡村娱乐主战场,乡村风貌焕然一新,农民群众精神焕发,传递和谐的正能量遍布整个村庄。

村民争上“四德榜”

4月7日,记者来到该村,看到村文化广场上几名村民正凑在一块儿议论着什么。上前一听,原来说的是第三批善行义举“四德榜”的事,这次共有87个村民光荣上榜。村民李桂芹说:“我们村民自己评选出的佼佼者上了榜,大家心服口服!”

除了村民们热议的四德榜,村

里还在主要道路两侧墙壁上画上了二十四孝图、格言宣传牌以及居民日常行为规范等宣传壁画,浓厚的文化气息让大伙儿在润物无声中受到熏陶。目前,村民们在四德榜的上榜率达到60%以上。

村里建起文体小广场

跳舞、健身、嬉戏……每到傍晚时分,于营村文体小广场上就格外热闹,“原来可不是这样,一到晚上路口巷子里漆黑一片,村民都没处去。现在好了,村里建起了小广场,连体育器材都配全了,大伙儿有了休闲娱乐的好去处。”村民张大爷边锻炼边高兴地说。

近几年来,于营村建起了占地2000多平方米的文体小广场,添

置了篮球架、健身器材等体育设施,同时还建起了远程教育室、农家书屋、科技阅览室,配齐了音响、电脑、书橱、图书、投影仪等设备,使农民群众也和城里人一样,拥有了一方属于自己的休闲活动场所。

文艺团体争奇斗艳

舞队内队员精神抖擞,舞队旁观众连连叫好。4月7日下午6点左右,笔者来到于营村文体小广场,正巧遇到村民在伴着《最炫民族风》的舞曲跳广场舞。一村民告诉记者,除广场舞队外,平时村里还有锣鼓秧歌队在小广场上排练大鼓,“咚咚咚”的鼓声震天响,各种表演让人过足了瘾。

在加强基层文化建设的过程中,于营村坚持以群众需求为导向,以民间组织为载体,鼓励群众自发成立各类文艺组织,充分调动起村民参与文化建设的积极性。目前,村里共有广场舞队2支、街舞队1支。现在,村里打麻将的人少了,参加文娱活动的人多了,人们的精神面貌焕然一新,家庭纠纷也明显减少。



“棚头棚尾”野菜香

本报记者 张彩凤 通讯员 耿丙铸

“光要野菜3块钱一兜,买10块钱的黄瓜白送一兜。”4月10日,斗虎屯镇阮庄大集上,郇庄村的耿兴福菜摊子前围满了人,人们相中了耿兴福的一根根顶花带刺的鲜嫩黄瓜,更看重了他那兜带有泥土和露水的野菜。

耿兴福今年38岁,在自家承包田里建造了三个高架棚。支撑高架棚的钢丝,在两端要拴在地锚上,这样两头就形成了一个斜坡空间。头一年耿兴福没有把这块儿空地当回事,棚里的蔬菜长,斜坡空地的野草野菜也在长。耿兴福的妻子王正芳从中找了些曲曲芽、婆婆丁,拿回家蘸酱吃,很提胃口,这也激发了耿兴福那根敏感的生意经。

耿兴福在黄瓜苗入棚时,也顺便把棚头棚尾的空地打整出来,撒上曲曲芽、婆婆丁等五六样野菜。耿兴福精心管理着黄瓜,野菜也探头探脑地生长着。黄瓜成形,野菜也能吃了。拉菜的车来了,耿兴福就送上几兜。干活工人下班回家,也能顺便拽一拽。遛弯的大爷大娘们来看“春鲜儿”,耿兴福也给薅上几把。耿兴福说,现在乡村闲地少了,传统的野菜就成了“香饽饽”,再说棚里的野菜赶了早,庄户人更稀罕。耿兴福就用这不起眼的“野味儿”,增添人际间的“情味儿”。

“老奶奶,这兜野菜白送给你。”耿兴福见一位白发老人,将一兜曲曲芽放到脚蹬三轮上,乐呵呵说,“老奶奶,以前吃野菜还没吃够啊!”“以前吃菜是当饭吃,现在是保养身子骨。”老人捏着一张票,一个劲的向前提。



近日,在郑家镇有机蔬菜种植园冬暖式大棚内,一股热浪扑面而来,菜农们正在高兴地采摘刚刚成熟的圆茄、黄瓜、辣椒等新鲜蔬菜。种植园的产品实行农超对接,每天都有大量新鲜蔬菜上市。

本报记者 李可新 通讯员 张纪兴 李学贵 摄

棚改照亮安居梦

本报记者 全兴社

一个个塔吊在空中“飞舞”,载着建筑材料的汽车在工地上来回穿梭……4月7日,记者来到嘉明开发区实施的棚改项目——申李片区的施工现场,看到的一片繁忙的景象。

“该项目建筑总面积4.4万平方米,能满足我村所有人的住房问题,并还可享受到市里和区里的多项优惠措施,在征房、补偿等方面严格遵守国家政策,改造所涉及的所有行政事业性收费和政府性基金一律免收,经营服务性收费收取50%”。申李村委会主任申明阁向记者说道。

近年来,嘉明开发区积极响应上级有关会议精神,真抓实干,勇于攻坚,委托聊城市安居住宅发展中心在申李村率先实施棚改项目,圆群众“安居梦”。为让村民住上放心、舒适的安置房,嘉明开发区管委会在村民房屋面积测量、环境打造、综合配套、户型设计和建设标准等方面和聊城市安居住宅发展的领导进行了多次的沟通,确保项目质量。截至目前,在建三栋十八层高层住宅楼已完成主体,有4栋多层准备在今年5、6月份开工,总项目预计2016年5月份能够交付使用,解决申李村400多户居民的住房问题。

“我们没想到几乎没花钱就能住上干净、漂亮的楼房,真是不敢想啊”,站在正在建设的居民楼前,该村村民申明喜憧憬着住上新楼后的新生活,喜悦之情,不溢言表。申李村棚改项目只是嘉明开发区棚户区改造工程的一个缩影。在下一步的工作中,嘉明开发区管委会将继续把城市棚户区改造工程作为重要民生工程来抓,在推进过程中,坚持政府主导、市场运作、最大限度的让利于民,为全区棚户区改造工作做出更大的贡献。

城中村移风易俗刮起新风尚

本报讯 “自从老村拆了,村里的殡葬风有很大改变,丧事简化,只有孝子有白,吃的全部是大锅菜,烟酒都用的很少……”日前,当记者来到新区街道双庙居委占地近四亩的骨灰堂和墓地,居委主任王士成介绍道。这只是新区街道城中村改造之后移风易俗的一个缩影。

近年来,我区地处市中心的多个城中村拆迁,有的甚至是整村拆迁。改变的不仅仅是居住环境,村民们的生活习惯和方式也面临着巨大的改变和挑战,丧葬习俗便是其中一个最大的难题。为了改变村民旧的殡葬习惯,文明节俭办丧事,建设现代、文明、和谐新农村的

新风尚,我区的各街道、社区、村居做了大量的工作,因拆迁涉及迁坟的就有好多村,经过党员干部的耐心说服,村党员干部带头,迁坟工作得以顺利开展,移风易俗工作也取得了明显的成效。

何官屯是新区街道典型的城中村,有村民1700多人。2013年,何官屯村被列为棚户区改造项目,不到一个月的时间便完成了拆迁任务,但散布在各处的共20余亩的坟墓如何让村民迁出,将骨灰存放在村级骨灰堂,成了摆在街道和村干部面前的难题。

“迁坟的难度比拆迁的难度还要大,光我们族里的老人就有20多个,刚开始做工作

时,我可没少挨了长辈们的责备。”何官屯村村委成员赵西奎告诉记者。为了迁坟工作顺利进行,街道、社区包村干部和村干部每家每户做思想工作,晓之以理,动之以情,村里的党员干部带头迁坟。经过大家共同努力,终于使工作顺利完成,村民把先人“请”进了村里的骨灰堂。

何官屯村的另一处坟地在振兴东路一处居民区附近,因长期疏于管理,杂草丛生,严重影响了市容市貌,街道和何官屯村决定将这处坟地迁出。今年元旦后,何官屯村再次启动迁坟,这次仅用不到20天的时间,全部迁出,共平整出土地6亩,作为集体土地科学利用,增

加了村民们的集体收入。

据何官屯所在的中通社区书记罗珂介绍,这次的迁坟工作,何官屯村村民的坟墓有的长达百年之久,需要重新将先人的遗骸火化。根据相关政策,上级给予每个坟头400元的补偿标准,村民迁坟所产生的运输费、火化费、骨灰盒购买等费用均是街道和村委承担,减轻了村民的负担。

现在,在新区街道很多拆迁的城中村村民,遇到亲人去世,村民们直接在骨灰堂举行殡葬仪式,祭祀仪式也大大简化,不仅花费少,而且减少了人力、物力,文明和谐的殡葬蔚然成风。(本报记者 李可新 通讯员 谢锦花)

堂邑镇

宣传爱卫知识 改善居住环境

本报讯 为了大力宣传爱国卫生知识,深入开展爱国卫生运动,在第27个全国爱卫日来临之际,堂邑镇开展了爱国卫生宣传主题系列活动,以提高全民健康卫生知识水平,改善村民居住环境。

该镇坚持多形式推动、多部门配合,以健康卫生知识宣传、城乡环卫一体化和卫生保洁督察为手段,全面宣传爱国卫生知识,开展“爱卫知识进机关”活动,不断提高机关职工的爱国卫生知识水平;开展“爱卫知识进乡村”活动,大力宣传改厕、改圈、改水“三改”和除“四害”,促进村容貌整治活动的开展;张贴“管住脏、乱、差,留下真、善、美”、“人人参与环境整治,天天享有健康生活”等宣传标语,增强居民的环境意识、文明意识和健康意识。与此同时,该镇还通过加强卫生保洁督察,对卫生托管工作进行一周两次的卫生检查督导,巩固城乡环卫一体化工作成果,并通过美化绿化进一步做好村民人居环境改善工作。

如今,全民动员、人人参与、齐心协力搞好农村居民居住环境已经深入人心。截至目前,该镇共张贴标语200条,清除各类垃圾900立方米,为扮靓堂邑夯实了基础。

(本报记者 杜宁 通讯员 王艳杰)

道口铺街道

大搞绿化助力 美丽乡村

本报讯 近日,在道口铺街道王庄村北的公路两旁,双庙、王庄等村村民正热火朝天地植树。记者发现,他们种植的树种和往年不一样,有高有低,很有层次感。“今年植树和往年不同,街道里以村为单位,根据各村的不同村情,让俺们村民自己合计怎么搞好绿化规划,这不,村里根据俺们的建议,临近大棚的路边种植木槿、冬青等低矮不遮阳的树种,距大棚远的路边种植杨树等高大茂盛的树种,这样既搞了绿化,又不影响大棚蔬菜生产。”正在植树的大棚种植户任红坤说。

在今年的大绿化植树活动中,道口铺街道创新工作思路,一改往年分派任务、统一植树的工作方法,以各村为单位,围绕城乡环卫一体化这一主题,发挥群众的主观能动性,群策群力,搞好各村的绿化工作规划。各村将做好的规划上报街道林业办公室,街道林业人员核实之后,各村村干部再组织群众按照规划开展植树绿化活动。截至目前,该街道按照各村规划已种植补植树木24000多株,各村四旁、329省道、道张路、聊莘路重要地段补植种植完毕,绿化总面积达3000余亩。

(实习记者 杨威 特约记者 李凤国)